



配音被人恶意改编，原本的台词被换成低俗、色情桥段

部分网络动画片竟教孩子撒谎骂人

“你×的，你那两个狗徒弟偷东西。”“你说什么？”“你就睁开你的狗眼睛好好看看吧。”……安徽省宿州市的杨先生近日刚打开某短视频平台就遇到一次“开屏暴击”，他开始以为刷到了低俗段子，仔细一看原来是经典动画《成龙历险记》的配音被改了内容。近日，记者在调查中发现，在一些短视频平台上，有不少动画片被人恶意改编，原本的对话内容被换成低俗、色情桥段。

配音遭恶意改编

多部动画片低俗化问题多

杨先生的孩子今年上小学，经常在短视频平台上看动画片，担忧孩子看到这种恶意改编的动画片，他便尝试在短视频平台上进行检索，结果发现问题不少：“垃圾箱是垃圾待的地方，你连垃圾都不是，赶紧滚回你的星球吧。”《超级马里奥》里的马里奥和《神奇宝贝》里的小智站在垃圾箱旁，一边说着，一边踢着垃圾箱，垃圾箱里关着另一个动画角色；“赛罗一个人根本打不过这些怪兽，很快就被揍出了原形。”在一所监牢内，《奥特曼》里的赛罗奥特曼倒在地上，被曾经出场过的几只怪物拳打脚踢；“到你爸爸这儿来，威震天”“滚蛋美羊羊，老子可是懒大王。”……

杨先生发现，被低俗配音恶意改编的不止《成龙历险记》，还有《变形金刚》《美羊羊与灰太狼》等多部动画片，配音里面充斥着欺凌、暴力、谎言、色情等“黑暗元素”内容。

在短视频平台上

还有少儿歌被恶意改编

被恶意改编的不仅是动画片，记者调查发现，在短视频平台上，还有不少儿歌被恶意改编。比如《迪迦奥特曼》中文主题曲《奇迹再现》的歌词内容，被改成“老师已经出现，我越看越不顺眼，穿越时空殴他两拳，他就死在马路边”；将《汪汪队立大功》里歌曲的歌词换成“汪汪队，汪汪队，我们都是土匪，左手拿着AK，右手拿着雷，白天超市抢劫，晚上去做贼”；将经典童谣《小螺号》的歌词，改为“小螺号，瞎××吹，海鸥听了瞎××飞”……

在短视频平台上，还有人将《静夜思》《春晓》等传播度较高的古诗，通过替换词汇改为打油诗；有人恶意改编《三字经》等经典读物，如“人之初，性本善，不写作业是好汉，老师发现怎么办？拿起宝剑跟他干，干不过怎么办？召唤诺亚奥特曼……”一些受访家长告诉记者，这些改编内容乍一听朗朗上口，实际内容却尽显低俗化、庸俗化。

还有业内人士介绍，近段时间，一些短视频平台上伪装成动画片的“儿童邪典视频”有“死灰复燃”的迹象。所谓“儿童邪典视频”，就是对儿童熟悉的卡通人物进行包装，注入暴力、血腥、虐待、嗑药（吸毒）、恐怖、色情等剧情，然后打上亲子、育儿等标签，在短视频平台上大量传播。这些短视频打着“亲子互动”“扮演游戏”的幌子，画面色调鲜艳，很容易扭曲未成年人的价值观和世界观。

除了恶意改编

有些动画片本身就“有问题”

有长期关注儿童心理健康的律师认为，一些短视频平台博主低俗化动画片或儿歌作品，可能是为了追求点击率和关注度。其中，短视频平台博主恶意改编原有作品的对话和剧情，在其中加入低俗、色情、暴力等内容，明显违反了社会公序良俗。如果这些博主没有获得原作



品版权所有者的授权就擅自改编，构成了版权侵权行为，这样的改编还可能损害原作品及其创作者的声誉。

记者调查发现，除了恶意改编，有些动画片内容本身就存在一些问题。有不少家长在社交平台上对一部名为《魔法公主××》的网络动画短片表达不满。在这部动画片中，角色常常通过威胁和要挟要求买玩具，这让家长们担心孩子观看这部动画片后会模仿其中的不良行为，进而影响他们的健康成长。

在多个短视频App上可以直接观看《魔法公主××》，记者观看多集后发现里面问题不少：比如熊妹、贝儿的妈妈们不让她们写作业，而是让她们去玩手机、玩游戏；比如妈妈让白雪给弟弟做午饭，弟弟嫌弃白雪没有做他喜欢吃的，对妈妈说“干脆别让白雪上学，就让她在家做好吃的，照顾我吧”；比如白雪、贝儿和其他角色遇到想要的东西，如果对方不给，就通过威胁和欺骗来获取。

非常有吸引力

儿童看完脾气越来越暴躁

“我家孩子看过这部动画片后，现在想要东西不给就闹，脾气越来越暴躁，一点也不在乎他人的感受。”有家长表示，这种剧情对孩子来说非常有吸引力，孩子们很爱模仿。

有内容问题的动画片也不在少数。湖北省武汉市的李明(化名)在家带表弟玩时，打开数字电视，在动画栏目里随机选择了一部名为《××一家人》的动画



片。“里面全是上课玩手机、教人撒谎的内容，真不知道创作者是怎么想的，也不知道平台是怎样审核的。”

“我弟弟就被这种低俗动画片害了。”江苏省南京市的柳先生说，他弟弟自从迷上了这些乱七八糟的恶意改编动画片后，每天回家不写作业，第二天骗老师说忘带了；还会背一些成年人听起来都非常下流的顺口溜到学校念，只希望能哗众取宠。有时候跟家人顶嘴还会飙出几句脏话。“我们非常担心他将来闯出大祸。”

不良儿童文化产品

在短视频平台很容易接触到

在中国青少年研究中心研究员孙宏艳看来，动画片、儿歌等文化产品表现形式丰富，很容易吸引未成年人的注意力，但同时又容易被家长忽视其中可能存在的问题，进而对孩子造成不良影响。

孙宏艳指出，中小学阶段是未成年人自我认知形成的重要阶段，一些动画片宣扬扭曲的审美、不健康的生活方式等，比如白幼瘦、节食减肥等，使孩子在接触过程中不自觉地与自己的情况作比较，产生一种“我不够好”“我不配”的心理，影响孩子的自我价值感判断。青少年时期，未成年人的模仿能力非常强，会不由自主、经常性地模仿动画片里的语言、动作等，长时间接触不良改编内容，可能会逐渐形成焦虑抑郁、仇视社会的心理，进而影响他们在现实生活中的人际交往。

记者在调查中发现，实践中，未成年人接触上述不良作品十分容易，部分短视频平台甚至会在“动漫”“少儿”等专属栏目下推荐内容不当的作品。

下架封号不良产品

网络平台应承担起监管责任

对于涉未成年人的动画、短视频作品的创作、审核、传播等，如何才能将不良内容排除在外？律师指出，从创作到传播，在各个阶段都可以采取一系列措施，来确保内容质量和适宜性。“在审核阶段建立多级审核机制：设立初审、复审等环节，确保内容质量；建立专业团队负责内容审查；利用AI技术识别潜在的不适宜内容，采用关键词过滤系统等技术手段；设置举报机制，让用户能够报告不当内容；定期收集并分析用户反馈。”

在传播阶段，平台应承担起监管责任，比如，对上传的内容进行严格筛选；对违规内容迅速作出反应，比如下架、封号；调整推荐算法，减少争议性内容的推荐，并优先推荐高质量和有益的内容；提供家长控制选项，允许家长限制孩子观看的内容类型和时长，推出和完善专门的儿童模式，过滤掉不适合儿童的内容等。

孙宏艳呼吁，当发现对未成年人可能有害的作品时，及时举报反馈很重要。不过，对未成年人的保护一定要用发展的视角，不能矫枉过正。“我们的保护不是说让孩子生活在一个无菌的世界里，这样对他们的成长也不利。在不越过红线的前提下，我们应该给未成年人提供更丰富的文化产品类型和内容。”

孙宏艳说，儿童文化作品其实有很多闪光点可以挖掘，童言童语并不意味着要把作品搞得很低幼。过往研究显示，尽管一些平台有青少年模式，但很多未成年人不愿意进入，就是因为觉得青少年模式太低幼，有的甚至像“幼儿园模式”。因此对于创作者来说，需要特别深入地去了解孩子们的审美，进行创作时应该契合孩子成长的特点和规律。

在孙宏艳看来，这一代未成年人是互联网的原住民，他们的生活跟数字生活其实是很难分开的。对于网络上存在的低俗动画作品等文化产品，最重要的是加强未成年人的自我保护能力，加强网络素养教育，提升未成年人的网络辨识能力，让孩子自己能够对各种各样的文化形式主动作出是否适合自身的判断。

据央视网报道

